

Политические установки московской молодежи

Научный руководитель – Новикова Светлана Сергеевна

Токарева Виктория Олеговна

Студент (бакалавр)

Российский государственный социальный университет, Факультет социологии,
Социальной антропологии, Москва, Россия

E-mail: vika.to1992@mail.ru

Социальный комфорт граждан, прежде всего, зависит от стабильности политической ситуации в государстве. В свою очередь стабильность - неперемное условие дееспособности политических институтов, их авторитета в общественном мнении, которое, как правило, базируется на политических установках граждан [3]. Политические установки являются основным компонентом массового политического сознания, по которому судят о состоянии общества и господствующих в нем тенденциях. Именно в них отражается отношение различных групп населения к деятельности политических институтов, организаций и, в целом, ко всей политической системе.

В ряде социологических исследований последнего времени установлено, что россияне в целом приветствуют идею вовлечения молодых людей в общественную и политическую жизнь страны. С другой стороны - сама молодежь в этом проявляет меньшую заинтересованность, чем старшее поколение [6]. Значительная часть молодых людей считает отсутствие интереса к политике особенностью нынешнего поколения [5]. Таким образом, исследования политических установок молодых людей, и особенно в крупных центрах общественной жизни страны, на наш взгляд, позволяет глубже понять и оценить стратегическую перспективу развития политических процессов в современном российском обществе.

Предметной областью анализа результатов социологического исследования являются три основных компонента, формирующих политические установки молодежи: когнитивный, эмоциональный и поведенческий. При этом политическая установка трактуется, как социально-психологическое состояние, определяющее внутреннее качество субъекта политики, базирующееся на его предшествующем опыте и политической культуре, влияющей на отношение личности к будущим политическим событиям [1].

Эмпирическая база исследования включала в себя результаты социологического исследования "Политические установки московской молодежи в современной Москве", проведенного в апреле-мае 2018 года методом онлайн-анкетирования в социальных сетях Интернета («ВКонтакте» и «Telegram»). Выборочная совокупность для опроса представлена молодыми людьми г. Москвы (400 респондентов) в возрасте от 18 до 30 лет, отобранных по целевым признакам возраста и места проживания. Эмпирическая база анализа также представлена транскриптами шести глубинных интервью с молодыми политиками г. Москвы, которые подверглись содержательному анализу с целью содержательной интерпретации полученных данных.

Для измерения политических установок молодежи были разработаны номинальные порядковые шкалы, фиксирующие в количественных показателях уровень информированности о политической жизни, спектр политических взглядов и ценностей, политическую активность, отношение к политической жизни страны, доверие к власти. Оценка и анализ результатов осуществлялся методами описательной статистики с использованием процедур индексирования первичной социологической информации и ранжирования показателей.

Результаты опроса показали, что большинство молодых москвичей в той или иной мере интересуются политической жизнью в России. Около половины опрошенных (57%) достаточно хорошо осведомлены об актуальных политических процессах и явлениях российского общества.

Большинство респондентов, по их высказываниям, придерживаются социал-демократических и либеральных взглядов, что, в целом, отвечает ценностям, которые они разделяют. Однако, традиционные и коммунистические взгляды, занявшие третье-четвертое место из восьми по уровню распространенности, в координатах ценностных ориентаций молодежи, занимают лишь последние 10-13 места.

Поведенческий компонент политической установки, представляет собой готовность индивида к осуществлению конкретной деятельности по отношению к конкретным политическим объектам в конкретных условиях. Отвечая на вопрос о том, какая форма участия в политической жизни страны является наиболее предпочтительной, 46% респондентов указали, что не хотят принимать участие в политике вовсе. В качестве самой предпочтительной формы участия для себя 33,3% молодых людей выбрали участие в политических компаниях, референдумах и выборах. Наименее приемлемой формой оказалось участие в политических демонстрациях и других политических акциях.

Эмоциональный компонент политической установки характеризует отношение граждан к институтам политической системы, политическим лидерам и группам. По результатам опроса больше половины опрошенных не считают себя активными сторонниками ни одной политической силы в стране и при этом в большинстве своем негативно оценивают текущую социально-политическую ситуацию. Вместе с тем, около 34% респондентов считают себя сторонниками действующей власти и, как следствие, положительно оценивают социально-политическую ситуацию, сложившуюся в России.

При склонности молодых людей больше доверять действующей власти, нежели оппозиции, уровень доверия к ключевым российским политическим институтам и политическим деятелям в молодежной среде невысокий. Результаты свидетельствуют, что наиболее доверительно московская молодежь относится к Президенту РФ, а самый низкий уровень доверия у политических партий.

Результаты наших и аналогичных исследований позволяют говорить о том, что сегодня общественно-политическая жизнь во многих своих параметрах разворачивается на уровнях, далеких от интересов большинства молодых членов общества [4]. В настоящее время российская молодежь не является активным участником политических процессов, а также демонстрирует нежелание реализовывать себя в системе существующих политических институтов [2]. В этих условиях установки молодежи, которые имеют отношение к политике и общественному устройству, являются предметом повышенного внимания и необходимым средством включения их в общественно-политическую жизнь.

Таким образом, на основе проведенного эмпирического анализа социологической информации, полученной в результате нашего исследования, справедливо, на наш взгляд, говорить о политических установках московской молодежи как о, своего рода, барометре развития общества, его настроений и перспективах. Поэтому важно учитывать особенности политических установок молодого поколения с целью прогнозирования реакции на события, происходящие в политической жизни государства и общества в целом, где высокий уровень политической культуры представляет собой ключ к стабильности, развитию демократии и гражданского общества.

Источники и литература

- 1) Гозман Л.Я., Шестопап Е.Б. Психология власти. Ростов-на-Дону: Мысль, 1996. 445 с.

- 2) Савруцкая Е. П., Устинкин С. В., Бикметова Т.И., Никитин А.В. Ценностные ориентации молодежи в ее отношении к системе политических институтов современной России // Власть. 2017. № 5.
- 3) Шереги Ф.Э. Социология политики: прикладные исследования. М.: Центр социального прогнозирования, 2003. 386 с.
- 4) Шереги Ф.Э. Российская молодежь: настроение, ожидания, ценностные ориентации. М.: Центр социального прогнозирования и маркетинга, 2013. 93 с.
- 5) Фонд Общественное Мнение: <http://fom.ru/Politika/13285>
- 6) Всероссийский центр изучения общественного мнения: <https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116312>